
Shrnutí v českém jazyce 

Název práce: „GATCA“ a její promítnutí do právního řádu České republiky 

Práce se zabývá právní úpravou automatické výměny informací při správě daní založené 

Společným standardem pro oznamování a náležitou péči v oblasti informací  

o finančních účtech označované jako systém GATCA a jejím provedením do právního řádu 

České republiky. Cílem této právní úpravy je zajistit vyšší příjmy veřejných rozpočtů a snížit 

využívání daňových rájů daňovými subjekty pro daňové úniky. V souladu s tímto cílem je 

v práci zhodnocena právní úprava systému GATCA a její provedení do právního řádu České 

republiky. 

Jedním z hlavních závěrů obsažených v této práci je upozornění na některé aspekty 

systému GATCA, které mohou daňovým subjektům umožnit vyhnout se povinnostem, které 

jim jsou v rámci systému GATCA ukládány, a dále návrh řešení těchto problematických 

aspektů. Za slabé místo systému GATCA lze označit též jeho vztah k systému FATCA, který 

je založený federálním zákonem Spojených států amerických a mezivládními dohodami mezi 

Spojenými státy americkými a dalšími zeměmi. Systém FATCA je v zásadě konstruován jako 

jednostranně výhodný pro Spojené státy americké a umožňuje tak daňovým rezidentům jiných 

států využít toho, že se Spojené státy americké neúčastní systému GATCA. Uvedené pak 

může vést k tomu, že se Spojené státy americké stanou největším daňovým rájem.  

Práce je členěna na úvod, čtyři kapitoly a závěr. Kapitola 1 popisuje důvody přijetí a 

vývoj právní úpravy automatické výměny informací od směrnice Savings  

přes vytvoření systému FATCA až po přijetí Společného standardu pro oznamování  

a náležitou péči v oblasti informací o finančních účtech, který tvoří základ systému GATCA. 

Kapitola 2 se věnuje analýze Společného standardu pro oznamování se zaměřením na 

základní pojmy vymezené v tomto dokumentu. Kapitola 3 obsahuje popis a zhodnocení 

právní úpravy zákona o mezinárodní spolupráci při správě daní, kterou byly provedeny 

závazky vyplývající pro Českou republiku z mezinárodních smluv  

a směrnice DAC II. V poslední kapitole se práce zabývá budoucím vývojem právní úpravy 

automatické výměny informací při správě daní a vývojem vztahu  

mezi systémem FATCA a systémem GATCA. 


